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СЕКЦІЯ 5. РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ  

І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА 
 

 

 

МИТНЕ ПОСЕРЕДНИЦТВО  

ЯК ОДИН З ІНСТРУМЕНТІВ АКТИВАЦІЇ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

СОЧКА К. А. 

кандидат економічних наук,  

доцент кафедри фінансів і банківської справи 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

м. Ужгород, Україна 

 

У постіндустріальному суспільстві посередницька діяльність набу-

ває все більш вагомого значення як механізм вузької спеціалізації з 

надання конкретних послуг третім особам. Посередництво є 

обов’язковим елементом ринкових взаємовідносин.  

В умовах розвитку глобалізації, процесів євроінтеграції та активіза-

ції зовнішньоекономічних відносин особливої уваги набуває удоскона-

лення діяльності системи митних посередників. Змістом митного 

посередництва є представлення інтересів суб’єктів зовнішньоекономіч-

ної діяльності у відносинах з митними органами, надання їм переліку 

митних та супутніх послуг у процесі здійснення митних формальностей 

для забезпечення швидкого та безпечного переміщення товарів та 

транспортних засобів через митний кордон України. Саме підприємни-

цька діяльність по наданню послуг із декларування товарів і транспорт-

них засобів, їх переміщення через митний кордон України відіграє 

важливу роль у оптимізації та покращення умов діяльності суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності.  

Посередники з надання митних та супутніх послуг, що функціону-

ють у галузі митної справи, виступають сполучною ланкою між митни-

ми органами та суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності. Підпри-

ємство-посередник у митній сфері зазвичай одночасно пропонує ком-

плекс взаємопов’язаних послуг (декларування товарів, перевезення 

вантажів, зберігання, сортування) [1, с. 263].  

Контроль за здійсненням окремих видів митного посередництва 

здійснюється митними органами [2, розділ ХV], це митна брокерська 

діяльність, відкриття та експлуатація магазинів безмитної торгівлі, 

відкриття та експлуатація митних складів, відкриття та експлуатація 

вільних митних зон комерційного або сервісного типу, відкриття та 
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експлуатація складів тимчасового зберігання, відкриття та експлуатація 

вантажних митних комплексів.  

Важливим сегментом посередників у митній сфері є транспортно-

логістичні компанії, які забезпечують розробку оптимальних маршрутів 

транспортування та фізичне переміщення вантажів у зовнішньоеконо-

мічній діяльності. Зазвичай такі підприємства пропонують ряд супутніх 

послуг, пов’язаних з митним оформленням вантажів. У сфері міжнаро-

дних автомобільних перевезень окремі функції з регулювання здійснює 

Асоціація міжнародних автомобільних перевізників України.  

Відносно новим інститутом у чинній митній практиці України, який 

за змістом своїх повноважень відноситься до митних посередників, є 

авторизований економічний оператор (АЕО). Цей статус може отрима-

ти підприємство, яке виконує будь-яку роль в міжнародному ланцюзі 

поставок (виробник, експортер, імпортер, митний представник, переві-

зник, експедитор, власник митного складу) [2, глава 2]. Набуття статусу 

АЕО передбачає отримання переліку пільг та спрощень митних форма-

льностей для підприємства, свідчить про високий рівень дотримання 

визначених вимог та довіри митних органів до такого підприємства. 

Для розуміння особливостей просторової та функціональної локалі-

зації окремих видів митних посередників доцільно проаналізувати 

загальні показники зовнішньої торгівлі України за 2019 рік.  

Вивчення статистичної інформації показників зовнішньої торгівлі 

товарами в Україні за 2019 рік засвідчує його негативне сальдо у 

розмірі 10,75 млрд. дол. США (обсяг експорту склав – 50,05 млрд. дол. 

США, а обсяг імпорту – 60,80 млрд. дол. США) [3].  

У регіональному розрізі у 2019 році найбільш активну діяльність з 

експорту товарів здійснювали суб’єкти підприємницької діяльності, 

зареєстровані в м. Київ (25% загального обсягу експорту товарів в 

Україні), Дніпропетровській (відповідно 15,8%) та Донецькій (відпові-

дно 9,3%) областях. Найбільші обсяги імпорту товарів зафіксовано по 

м. Київ (42,3% загального обсягу імпорту товарів), Дніпропетровській 

(відповідно 9,1%) та Київській (відповідно 6,8%) областях [4]. 

Зазначені дані дозволяють стверджувати про високий рівень прос-

торової централізації товарного експорту у окремих регіонах країни – 

рівень концентрації експорту товарів з трьох регіонів з найбільшими 

його обсягами складає 50,1%, а у трьох регіонах з найбільшими обсяга-

ми імпорту товарів – 58,2%. 

Аналіз показників обсягу зовнішньої торгівлі послугами у 2019 році 

свідчить про його позитивне сальдо у розмірі 8,71 млрд. дол. США 

(обсяг експорту – 15,24 млрд. дол. США, імпорту – 6,53 млрд. дол. 

США) [5].  

У розрізі регіонів у 2019 році найбільші частки експорту послуг за-

фіксовано також у м. Київ (25,9% загального обсягу експорту послуг в 
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Україні), Одеській (відповідно 5,3%) та Львівській (відповідно 3,8%) 

областях. Регіонами з високою часткою імпорту послуг є м. Київ (51,8% 

загального обсягу), Одеська (відповідно 3,8%) та Дніпропетровська 

(3,7%) області [6]. 

Вищезазначені статистичні показники свідчать, що найбільш акти-

вними у зовнішньоекономічній діяльності є суб’єкти господарювання, 

зареєстровані у м. Київ та промислово розвинутих Дніпропетровській, 

Київській та Донецькій областях, за показниками зовнішньої торгівлі 

послугами досить активними також є суб’єкти зовнішньоекономічної 

діяльності, зареєстровані у областях з розгалуженою митною інфра-

структурою (Одеській та Львівській).  

Мережа митних посередників різного типу, що надають відповідні 

послуги в Україні є досить розвинутою. Офіційний сайт державної 

митної служби України дає наступну інформацію щодо кількості 

підприємств з надання окремих митних послуг [7]: 

- на провадження митної брокерської діяльності отримали дозволи 

6951 підприємство (станом на 07.07.2020); 

- на відкриття та експлуатацію митних складів отримали дозволи 

295 підприємств (станом на 22.06.2020); 

- на відкриття та експлуатацію складів тимчасового зберігання  

отримали дозволи 386 підприємств (станом на 22.06.2020);  

- на відкриття та експлуатацію магазину безмитної торгівлі отри-

мали дозволи 51 підприємство (станом на 02.03.2020). 

Варто наголосити, що як елемент специфічної сфери обслуговуван-

ня у галузі зовнішньоекономічної діяльності, підприємства митного 

посередництва локалізуються переважно у регіонах з активними її 

показниками та розвинутою прикордонною інфраструктурою. Дана теза 

підтверджується на прикладі отримання дозволів на відкриття та 

експлуатацію митних складів [7]:  

- у зоні діяльності кожної з трьох митниць (Волинська, Буковинсь-

ка, Східна) надано дозволи на відкриття та експлуатацію митних 

складів – по одному підприємству;  

- у зоні діяльності кожної з трьох митниць (Поліська, Подільська, 

Азовська) надано дозволи на відкриття та експлуатацію митних  

складів – в межах 2-10 підприємствам;  

- у зоні діяльності кожної з 5 митниць (Північна, Галицька, Закар-

патська, Чорноморська, Слобожанська) надано дозволи на відкриття та 

експлуатацію митних складів – в межах 11-20 підприємствам; 

- у зоні діяльності Дніпровської та Одеської митниць надано доз-

воли з надання послуг митних складів відповідно 45 та 40 підприєм-

ствам. 

Найбільшу кількість дозволів на відкриття та експлуатацію митних 

складів (90) надано у зоні діяльності Київської митниці, а кількість 
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дозволів на відкриття та експлуатацію митних складів в межах діяльно-

сті Енергетичної митниці надано 29 суб’єктам [7].  

Діяльність митних посередників є важливим елементом підтримки 

розвитку зовнішньоекономічної діяльності, спрямованої на організацію 

сучасної логістики, забезпечення швидкого, якісного, законного пере-

міщення товарів і транспортних засобів через кордон, вважається 

вагомим чинником активізації зовнішньоекономічних зв’язків та 

підприємницької діяльності у регіонах.  
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